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Konec republike v 
Nemčiji

Maršal Hindenburg, izvoljeni 
Predsednik nemške republike, je že 
dalje časa umiral in je bila njegova 
oblast le navidezna. Zakaj stari mož 
ni mogel več slediti razvoju. V zad
njem času se je njegovo delovanje 
raztezalo le tu pa tam na interven
cije njegovih prijateljev pruskih 
junkerjev. Državne posle so pa že 
dolgo vodili šefi generalnega štaba 
in nacionalnosocialistične stranke,

Z imenovanjem Hitlerja za na
mestnika predsednika je bilo samo 
potrjeno dejansko stanje. Neglede 
na to, da določa nemška ustava, da 
se predsednik voli po splošni in ta j 
ni volilni pravici, je vlada proglasila 
svojega šefa Hitlerja za šefa države.
V nedeljo je bilo izvedeno plebiscit
no glasovanje, da se narod izjavi, če 
se strinja z imenovanjem. Ni pa bilo 
dovoljeno postavljati protikandida
tov.

Politično je to važno, ker se je 
na ta način ukinila pravica nemške
ga naroda, da voli sam šefa države, 
s čimer je tudi konec republike.

Hitler je neodgovoren gospodar 
z izključno osebno pravico, da ime
nuje sam: sebi namestnika. To je 
večja pravica, kakor jo  imajo vla
darji v ustavnih molnarhijah. Repu
blike torej ni več. Imamo samo oseb
no Hitlerjevo diktaturo kot ščit 
nemškega generalskega režima pod 
patrcnanco pruskih junkerjev in in
dustrij alcev.

Pri plebiscitu, ki se je v Nemčiji 
vršil v nedeljo, moramo opozoriti še 
na eno vest, ki jo je navajalo nem
ško časopisje samo. Poročalo je, da 
je Goring naročil volilnim komisi
jam. da označijo vse tiste glasovni
ce, s katerimi bi volilci ne potrdili 
Hitlerjevega imenovanja. Plebiscit
v Nemčiji torej ni bil tajen že iz te
ga razloga, ker so ob oddaji glasov
nice lahko zabeležili, kako je volilec 
volil. To je skrajni teror. Sploh so 
pa bile tudi volilne komisije absolut
no režimske ter so lahko uravnale 
izid plebiscita po svoji volji.

„Tajna“ volilna pra
vica na Ogrskem?

Ogrski ministrski predsednik 
Goimbos obeta že dolgo časa tajno 
volilno pravico. Izdelali so več na
črtov. Načrt, ki ga vlada zagovarja, 
določa sicer tajno, a tudi javno vo
litev. Po teim načrtu bo moral vsak 
volilec pred posebno komisijo izja
viti, če želi voliti tajno ali javno: Če 
se volilec izreče za tajno volitev, 
sme še kljub temu javno voliti, ne 
pa tajno, če se je izrekel za javno 
volitev. Komisija bo dovoljevala taj
no volitev, kar bo moralen pritisk 
na volilce. Vsak, kdor bo hotel tajno 
glasovati, bo — protirežimovec. — 
Opozicionahie stranke se tej novi 
»tajni« volilni pravici upirajo., češ, 
da je neprimerna za kulturni narod, 
ter zahtevajo splošno, direktno in 
tajno volilno pravico.

Italija umika svoje 
iete

P o avstrijskih dogodkih dne 25. 
junija je Italija zbrala takoj več di
vizij svoje vojske ob avstrijski meji. 
Zadeva je zbudila v mednarodni po
litiki precejšnjo pozornost. Po po
ročilih zadnjih dni je Italija zopet 
umaknila svojo vojsko z avstrijske 
meje.

Delodajalci so »navdušeni za 
pokojninsko zavarovanje

V Novem Sadu so imele trgovske 
in obrtniške zbornice konferenco, na 
kateri so razpravljale o nameri, da 
se razširi pokojninsko zavarovanje 
za nameščence na celo državo. Na 
konferenci so modrovali in iskali 
razlogov, da utemelje odklonitev mi
nistrovega predloga. In pogruntali so 
razlog:

gospodarska kriza!

 ̂I a utemeljitev je jalova. Pravijo, 
naše gospodarstvo ne zmore 130 mi
lijonov, ki bi bili potrebni za to za
varovanje. Predvsem  je ta znesek 
pretiran, ker 25 milijonov plačujeta 
že sedaj Slovenija in Dalmacija. No
vi pripevek za razširjeno zavarova
nje bi znašal največ 107 milijonov. 
Komisija, ki je utemeljila na konfe
renci svoj predlog, je torej podala v 
tem oziru nerealno poročilo.

Gospodje delodajalci bi pa tudi 
lahko vedeli, da je kriza občulna tu
di za nameščence in da se je gospo
darstvo že tako razvilo in sproleta- 
riziralo nameščence, da je zanje po
kojninsko zavarovanje nujno po
trebna. Ali naj 20 ali 30 tisoč name
ščencev, ki utegnejo učakati večjo

starost, berači ali pogine od gladu. 
Nameščenec danes ni več »gospod*, 
ampak delavec, ki živi »z rok v 
usta«. Socialni čut že zahteva, da se 
pokojninsko zavarovanje razširi na 
vso državo.

No, in kaj sicer pomeni izgovar
janje na gospodarsko krizo:

Delodajalec (in nameščenec) 
plačata prispevke za zavaro
vanje od zaposlenih name

ščencev.

Če je gospodarska kriza, je manj 
zavarovancev; toda tisti, ki so v 
službah, že toliko zaslužijo svojemu 
delodajalcu, da se prispevek lahko 
plača. Tudi je jalov izgovor, da se s 
prispevki plačani kapital odtegne go
spodarstvu. Vplačana zavarovalnina 
pride zopet v promet potom posojil, 
stavbstva, rent, plač itd. Gospodar
stvo torej ne izgubi skoraj nič.

Glavni vzrok je le, da delodajal
cem manjka socialnega čuta ali še 
točneje povedano, zavesti, da je jijih 
dolžnost, da svoje nameščence so
cialno čimbolj zavarujejo, zlasti, ker 

| je kriza v zaposlitvi, ki se popolno- 
I ma ne bo v eč  odpravila v tem' redu.

Militaristična Nemčija zmaguje
Hitlerjevi glasovi nazadujejo

V nedeljo, din e 19. t. m. se je iz
vršil v Nemčiji plebiscit ali potrditev 
Hitlerjevega imenovanja za »vodi
telja« Nemčije namesto umrlega 
Hindenburga ali pa, da mu narod z 
glasovanjem izreče nezaupnico.

Izid nedeljskega plebiscita v 
Nemčiji je naslednji (ki pa še ni 
končan):

Vpisanih volilcev je bilo 45 mili
jonov 204.667;

glasovalo je 43,678.216 volilcev; 
z »da« je glasovalo 38,124.034 vo

lilcev;
z »ne« pa 4,252.480 volilcev; 
neveljavnih glasov je bilo 868.543. 
Režim je dobil 12. novembra 1933 

40,632.628 glasov, sedaj pa 38 mili
jonov 124.034. Opozicija je dobila 
pred letom 2,101.191 glasov, sedaj 
pa 4,252.480.

Iz tega površnega pregleda je že 
razvidno, da je Hitlerjev režim iz
gubi! večje število glasov, kar sicer 
številčno ne pomeni mnogo, pač pa 
moralno.

Nad plebiscitom v Nemčiji ni
mamo kontrole. Ali so volilni rezul
tati^ pravi ali ponare jen i , ne more 
nihče pozitivno trditi. Če bi človek 
poklical logiko na pomoč, bi moral 
sklepati, da niti polovica Nemcev ne 
bo glasovalo za Hitlerja. Režim je 
sicer izrabil teror, prenrečil vsakrš
no kritiko in eventuelno sporedno 
kandidaturo. Slišal se je samo glas 
režima. Zato so glasovi opozicije po 
mestih in industrijskih krajih dose
gali do 25 odstotkov, ker je delav
stvo in mestno prebivalstvo politič
no bolj zrelo in zna tudi politično 
misliti.

Režim' je plebiscit sijajno pripra
vil. Najprej brutalni teror, prepoved 
kritike, prepoved sporedne kandida
ture in agitacije. Štirinajst dni po 
Hindenburgovi smrti je bil (tik pred 
volitvami) objavljen Hindenburgov 
politični testament, ki spominja na 
veličino cesarske militaristične Nem
čije in zbuja skrajno šovinistični na
cionalizem ter predstavlja Hitlerja

kot posrednika, vojsko pa kot de
jansko voditeljico nemškega naroda. 
Ta nacionalni šovinizem je zmago
valec, ker ni bilo prilike, da bi se re
žimske parole razkrinkale in podale 
narodu potrebne informacije ter iz
vedla protirežimska agitacija.

Nedvomno je bilo mnogo volilcev 
tudi, ki so se bali terorja. Toda, kje 
so socialistični in komunistični gla
sovi? Oboji se gibljejo tudi v Nem
čiji, celo močne organizacije imajo, 
da se režim trese pred njimi. Tega, 
gospoda režimovska, ne bo nihče 
veroval, da so vsi ti delavski volilci 
glasovali za Hitlerja ali pa oddali 
kot opozicija samo štiri milijone 
glasov. Štirinajst milijonov glasov 
ne more v dveh letih ugonobiti niti 
Hitlerjev teroristični fašizem.

Zmaga Hitlerjeva je navidezna. 
Kapitalizem se sicer veseli te zma
ge, ker mu je potrebna nemška av
toriteta v mednarodni politiki, de
jansko pa moralno pomeni izid ple
biscita prvi poraz. Režim mori, za
pira nasprotnike, ubija jih in prega
nja.

In zato naj 38 milijonov Nemcev 
glasuje za Hitlerja?

Ce drugega ne, so vsake take 
volitve ali plebiscit pod fašistično 
diktaturo pesek v oči narodu, da se 
prikrijejo zločini.

Dijaška internacionala
Za sporazum med delavskimi frak
cijami in proti sodelovanju v vladah.

V Luttichu je zborovala od dne 
3. do 5. avgusta t. 1. dijaška inter
nacionala. Na konferenci sta bila tudi 
Vandervelde in Fric Adler. Dijaški 
kongresi so navadno jako radikalni 
v svojih smernicah. Na tem kongre
su so se dijaki izrekli za francosko 
taktiko, to je, za sodelovanje marksi
stičnih strank. Delavskim strankam 
pa, ki se nahajajo v vladah, je pre
rokoval kongres težkoče v njih bo
doči politiki.

Trgovski in obrtni 
zbornici v Ljubljani

Minister socialne politike je vpra
šal gospodarske organizacije, oziro
ma podjetniške zbornice, da podajo 
mnenje glede razširjenja pokojnin
skega zavarovanja in uvedbe sploš
nega zavarovanja delavcev za sta
rost, onemoglost in smrt.

Naši podjetniki se po shodih in 
konferencah širokoustijo, da uvide- 
vajo potrebo najširšega socialnega 
zavarovanja ter da bodo podpirali 
akcijo v ta namen.

Če so te besede iskrene, potem 
pozivamo obvezne delodajalske zbor
nice in industrijsko zvezo, da to s ta 
lišče potrdijo javno ter analogno te
mu stališču podajo tudi ministrstvu 
socialne politike pozitivno priporo
čilo, da naj se pokojninsko zavaro
vanje za nameščence razširi na vso 
državo ter uvede delavsko zavarova
nje za starost, onemoglost in smrt.

Dokler delodajalci javno ne po
vedo svojega mnenja, kakor delajo 
zbornice po drugih delih države, 
moramo smatrati, da so delodajalci 
samo v besedah za socialno zavaro
vanje, v praksi pa ne.

To zahteva naša kulturna stopnja 
in naša socialnopolitična izobrazba.

Velika stavka v Ze
dinjenih drZavah

Pred stavko tekstilcev
Organizacija tekstilnih delavcev 

v Zedinjenih državah je sklenila z 
večino, da stopi v stavko, če deloda
jalci iiie pristanejo na delavske za 
hteve. V celoti bo stavkalo 575.000 
delavcev, med temi 250.000 svilne 
industrije, ki izstopijo dne 1. sep
tembra. dalje 325.000 pomožnih de
lavcev tekstilne industrije, za katere 
pa vstop v stavko določi izvršni od
bor. Predsednik strokovne organiza
cije izjavlja, da more stavko pre
prečiti samo še predsednik Roose
velt.

Veini nemiri v Španiji
Pokrajinske vlade se neprestano 

prerekajo s centralno vlado za do
sego avtonomije. Najprej je nasto
pila Kastilija, potem Baska, sedaj se 
pojavlja odpor v Galiciji. V tem 
zmislu delujejo klerikalci in fevdal
na veleposest. Iz tega razloga je 
pričakovati združitev levičarskih 
strank v Španiji. Federacija bi ob
segala vse pokrajine ter imela na
men. kakor pravi sama, osvojiti si 
zopet republiko.

Sodelovanje med 
Parizom in Moskvo

Med Parizom in Moskvo se pri
pravlja vojaška pogodba pod ime
nom »Pakt o medsebojni pomoči«. 
Angleški listi so mnenja, da bo ta 
pogodba gotovo podpisana, če se bo
sta Nemčija in Poljska še nadalje 
zadržali neprijazno napram name
ravanemu istočnemu paktu.

Peta balkanska kon
ferenca
se bo vršila dne 6. oktobra iai na
slednje dni v Istambului Na dnev
nem redu je: zveza balkanskih dr
žav, usmerjenje balkanske gospo
darske politike, sodelovanje balkan
skih zavodov za kmetiške kredite, 
veterinarska konvencija, socialno 
zavarovanje, osnovitev turistovske 
komisije za Balkan in o sanitarnem 
dogovoru.
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Rudarjem Trboveljske prem. družbe v 
vednost in ravnanje!

Rudarji!
V vseh važn ih  zadevah  smo se sku

šali p redstavnik i Zveze rudarjev Jugosla
vije in Vaši njej pripadajoči zakoniti zaup
niki Ii. skupine z  Varni pogovoriti. Z ozi
rom  na dogodke zadnjih dni pa smo dolžni, 
da Vam tem  potom' te dogodke pojasnim o.

Ob prvem napadu na Vaše pravice 
smo zbrali vse sile k odporu.
Ko je napovedalo pred prvo stavko  ra v 

nate ljs tvo  T PD  6 odsto tno redukcijo  mezd 
in skoro polovično znižanje m ezd onim ko
pačem , ki so zaposleni pri drugih delih, 
smo se tem u odločno uprli. Z brati smo ho
teli k odporu vse, ki m orejo pom agati. Zato 
m ezdnega g ibanja nism o vodili sam i, tem 
več  skupaj s predstavnik i v seh  organizacij, 
ki v naših revirjih  obstojajo. Posrečilo  se 
nam. je pridobiti za  našo  s tv a r  sim patije 
oblasti in vse  javnosti. Vse to je  ustvarilo  
poleg Vaše odločnosti, močno obram bno 
fronto, pred  katero  se je m orala tudi močna 
TPD ., prvič po letu  1923 um akniti.

Napake po prvem uspehu.
P o  p rvem  uspehu pa s ta  se zgodile dve 

napaki, brez; naše  vednosti in p ro ti naši 
volji. P rišlo  je  do licitiranja, kdo im a na 
obram bi p rvega  napada največ zaslug. P r i
znati in povdariti m oram o, da je bilo v tem 
m ezdnem  sporu  dolžnost vseh, storiti vse, 
da se ta napad  T PD  odbije. K dor potem  
govori o zaslugah, kaže s tem, da je  imel 
s tem  m ezdnim  gibanjem; svoje posebne n a 
mene.

Vse to je vodilo do blatenja naše Zve
ze in Vaših zaupnikov te r privedlo do ra z 
bitja p rejšnje enotnosti in so lidarnosti, ki 
bi m orala  biti predpogoj za končni uspeh.

Do v idnega izraza  je prišlo, ko se je 
ustanovil poleg našega skupnega vodstva  
m ezdnega gibanja, v  ka terem  je bilo zasto 
pano vse V aše zakonito zastopstvo , še po
seben narodni akcijski odbor, sestavljen  iz 
politikov nerudarjev , ki je  šel v  drugem  
delu m ezdnega gibanja svo ja  pota, četudi 
smo ga pred  tem svarili in storili vse, da 
bi nastopali po navodilih skupnega odbora. 
Drugi napačni korak je bilo gibanje, ki se 
je pojavilo po rovih  po prvi zmagi, brez po
svetovan ja  z nami. Ker take oblike boja ne 
m ore tra jno  prenesti ne delavstvo , niti pod
jetje, je prišlo  vsled tega predčasno do ob
novitve m ezdnega gibanja, kar bi se v na
sprotnem  slučaju najbrž ne zgodilo.

Potek drugega dela mezdnega giba
nja je bil naslednji:

Dne 30. julija je  bila sklicana v L jub
ljani ponovna razp rava , na kateri so z a 
stopnike družbe in rudarske  oblasti povdar- 
jali, da se m oram o v tem m ezdnem  sporu 
sporazum eti, ker se bo začela, če ne p ri
de v rudnikih do pom irjenja, poostrena bor
ba in bodo sledile v  velikem  obsegu reduk
cije. Kot Vaši predstavn ik i nismo imeli od 
Vas za ta pogajanja nobenih pooblastil. Za
to smo zah tevali, da se razp rava  preloži 
do časa, ko dobimo od Vas potrebna po
oblastila. Na to našo zah tevo  se nam  je 
končno dovolil 8 dnevni rok.

Mi smo m ed tem  prijavili zborovanja, 
da bi se o položaju z Vami pogovorili. Ako 
se zborovanja  niso v ršila , ni naša krivda. 
Zato se tudi mi pogajanja, ki naj bi se v r 
šilo dne 7. avgusta , nism o udeležili, ker za 
to nismo imeli m andata. D elavska zborni
ca, ki se je tem u pozivu odzvala , pa nas je 
opozorila, da ne sm emo željo m inistra za 
šum e in rude kratkom alo  odkloniti in ga s 
tem  odbiti; za to  smo se drugi dan udele
žili razp rave . To smo morali tem bolj s to 
riti, ker nam je TPD  sporočila, da je pri
p rav ljena od svojih prvotnih  zah tev  zn a t
no popustiti, čeprav  smo dvomili o isk re
nosti TPD . Z aprav iti pa nism o smeli sifri- 
patij, ki so jih bili v  javnosti deležni ru 
darji.

P r i  novi razp rav i smo zopet dejali: Mi 
ne m orem o skleniti danes nobenega obvez
nega sporazuma,- ker zato  nimamo poobla
stila. Sporazum  pa lahko pripravim o, če 
bo hotela T PD  svoje stališče v tem  m ezd

nem  sporu sprem eniti tako, da bo iz tega 
res vidno, da želi pom irjenje v  svojih ru d 
nikih. Pom irjenja pa je želel in tudi vpli
val v tem pravcu zastopnik m instrstva .

R ezu lta t teh pogajanj je bil, da je 
d ružba od svojih prvotnih zah tev  nekako 
za  80 odsto tkov popustila, m edtem  ko je 
na ostalih 20 odstotkih trdov ra tno  vztra ja la . 
Sklicevala se je nato, da m ora v sak  nekaj 
popustiti in da je vsled  krize tudi njen go
spodarski položaj težak.

Vzeli smo ta  predlog na znanje in smo 
ga Vam1 hoteli predložiti v sklepanje na zbo
rovanjih, ki so bila sklicana za v soboto in 
nedeljo. Ni torej resnica, da bi bili že  mi v 
četrtek prevzeli nase kake obveze, izvzem ši 
to, da bomo predložili predloge Vam. Vsi 
tisti, ki so o tem1 drugače poročali, so sicer 
to vedeli, a so nalašč krivo poročali radi 
svojih političnih ambicij in da oblatijo Vaše 
zaupnike. Zato so Vam svetovali, da sto 
pite prej v  novo akcijo, p reden ste zasli
šali svoje p rave zastopnike na že sklicanih 
zborovanjih. Vi ste jih poslušali in jim sle
dili. Mi med V ašo akcijo nismo n ičesar sto- 
rli, k ar bi ogrožalo izglede na Vaš uspeh. 
Vse nadaljn je Vam; je znano.

Rezultati zadnjega boja.
Z odložitvijo veljavnosti novih m ezdnih 

pogojev za dva m eseca so rudarji pridobili 
v  najboljšem  slučaju 40 Din na osebo, zato 
so pa na zaslužku izgubili 120—200 Din, da 
ne govorim o o prestanem  trpljenju v rovih, 
kako r tudi žen in o trok  dom a. To je n a j
boljši dokaz, da smo imeli prav, ko smo 
svarili p red  vsakimi neprem išljenim  k o ra
kom. S reča  v nesreči je, da se je T PD  gle
de mezd že pred stavko  obvezala. Kako bi 
bili izgledali pogoji TPD  danes, ako bi bili 
Vaši zastopniki odklonili vsako  razp ravo  
pri zadnjih pogajanjih, si lahko mislimo. Za
sluga zaupnikov je tudi, da je nedisciplini
rano započeta akcija disciplinirano končala.
V naspro tnem  slučaju bi bile posledice še 
hujše.

Z adnja akcija ni končala le v  m ateri- 
jelnem oziru slabo. Še težja  je njena izguba 
v tem, da sm o izstrelili močno orožje, ki 
se sme rabiti le v  skrajn i obram bi, ako no
čemo, da postane vsakdanje  in izgubi uči
nek. Pokazali tudi nismo potrebne discipli
ne, ki je glavni predpogoj vsakega  boja.

T isti, ki so hoteli igrati v  tem m ezd
nem gibanju svojo posebno politično vlogo, 
so hoteli poslednje napore rudarjev  izrabiti 
ne iz ljubezni do rudarjev , tem več, da uni
čijo organizacijo  ZRJ. Mislili so, da rudarji 
v mezdnih bojih ne prodajajo  sam o teles, 
tem več tudi duše in prepričanje. Govorili 
so tudi o tem, da je treba rudarske zaup
nike zam enjati. V prašam o rudarje , ali so Va
ši zaupniki res za pol d inarja  na p rodaj?  
Ali ste šli zato  v  skrajno  borbo, da Vam 
vsilijo druge zaupnike, ki jih priporočajo 
razn i temni elem enti in drugi politični špe
kulanti?

Zaupniki, ki pripadajo  naši Zvezi, so 
resno razm išljali zadnje dni, ako naj še
vz tra ja jo  na svojih m estih. Odločili so se
da, toda le pod pogojem , da se dogodki
zadnjih dni ne bodo več  ponovili: Ako bodo 
opazili, da je vez zaupanja m ed rudarji in 
njimi zopet u trjen a : ako bodo videli, da ru 
darji razum ejo, da je škodljivec rudarskih  
in teresov  vsak , ki napada našo Zvezo in 
zaupnike in bodo rudarji ta  b latenja od
ločno odbili.

Z avedajte se:
Kdor blati naše organizacije in naše za

upnike ali jih sumniči, ta je političen špe
kulant, ki nima mesta med rudarji, ker je 
naš škodljivec.

Da brez močne organizacijske discipli
ne in brez izkušenega vodstva, ki prevzame 
tudi odgovornost, ni uspeha.

Zato zavrnite s  prezirom vsako kupče
vanje z Vašim prepričanjem! Povejte na 
levo in desno, da poštenje rudarjev ni ni
komur na prodaj! Ako prodajate za pičle 
m ezde svoje moči, še  s tem ne prodajate 
svojega prepričanja.

Naj živi pošten, a odločen razredni boj.

Vodstvo Zveze rudarjev Jugoslavije.

Ker se temelji druibe rušijo, je potrebna 
konsolidacija delavskega razreda

Ni bajka. Ni prazna beseda, če 
je Karl Marx rekel: »Proletarci
vseh dežel, zedinite se!« V svojem 
globokem filozofskem uverjenju je 
spoznal, da se kapitalistična družba 
bliža svoji kulminacijski točki, kjer 
ne bo imela drugega izhoda, kakor 
da poizkusi ohraniti svoj obstoj s 
poostreno diktaturo. Marx je živel 
večinoma v Angliji, kjer se je kapi
talizem že takrat močno razvil in ni 
bilo težko postavljati hipotez o na
daljnjem razvoju angleškega kakor 
svetovnega kapitalizma, ki sloni na 
ekspropriaciji človeštva. Danes se 
ta poostrena kapitalistična diktatura 
razvija pred našimi očmi kot šovi
nistični nacionalizem' ali fašizem. 
Varali bi se pa, če bi mislili, da je 
ta nacionalizem iskren. Kapitalizem 
je angažiral nacionalizem z edinim 
namenom, da hujska narode med 
seboj in se mu s tem omogoča dik
tatura nad posameznim1 narodi. 
Mednarodni kapitalizem pa ima po
vsem svojo politiko, ki jo čutimo 
po vseh mednarodnih konferencah, 
na razorožitveni. gospodarski in 
mednarodni konferenci dela kakor 
tudi v Društvu narodov. Kapitalizem 
preprečuje razorožitev, kakor je 
priznal angleški minister sam, pre
prečuje pa tudi sporazum med naro
di in uvedbo mednarodne socialno
politične zakonodaje.

Morda bi kdo rekel, da to ni mo
goče, a je resnica, ker je velika ve
čina dežel pod takim1 vplivom kapi
talizma. da ne more imeti svoje last
ne politike, ki res služi narodom.

Kapitalizem je danes močan. 
Močnejši celo kakor je bil pred sve
tovno vojno. Toda to dejstvo nas ne 
sme ustrašiti. Kapital se je koncen
triral in organiziral, ali je obenem 
silno pomnožil vrste delavskega 
razreda, h katerem u ne spadajo sa 
m o ročni in duševni delavci, zaseb
ni in javni, marveč tudi vsi mali 
stanovi, obrtniki in kmetje. Ali ni to 
ogromna a rm ada?  Vsi ti ljudje ima
jo slabo eksistenco; mnogo jih je, 
ki sploh ne vedo, kaj naj počno da
nes, jutri, ker so brez sredstev za 
življenje.

Tu pač ni več dvoma, da tako 
stanje ne more biti trajnejše. Nekaj 
se m ora zgoditi. Popraviti se m ora
jo družabne krivicle, česar pa kapi
talizem1 ne bo storil, še manj pa bo 
sam od sebe vzel to vprašanje sa
mo v pretres. Priti mora moralna 
sila, ki bo strla do vrhunca prikipelo 
krivico. In kje je ta sila?

Ta sila ne more biti v kapitali
stičnem taboru, marveč mora tičati 
skrita v milijonskih množicah delav
skega razreda. Da, milijonske mno
žice nedvomno imajo to silo v sebi, 
ki jo je pa treba zbuditi in organizi
rati. Vse te množice imajo veliki 
skupen interes. Zakaj bi se ne mogle 
zediniti in se boriti zan j?  Zakaj bi 
te množice ne mogle koncentrirati 
svoje politike in svoje akcije? Ali so 
manj sposobne kakor kapitalizem.

Njih duh in njih delo je vse ustvaril, 
kar je na svetu. T ore j?

Socialistično delavsko gibanje 
ima v tem pravcu svoja trdno dolo
čena načela in pozitiven program1. 
Če je delavski razred premagal bru
talni teror kapitalistične vlade v 
prejšnjem stoletju, takorekoč v svo
jem početku, mu mora biti to danes 
tem lažje, ker je deloma že organi
ziran in kulturno na višji stopinji 
kakor je bil v prejšnjem stoletju. 
Delavci se morajo popolnoma otre
sti meščanskih ideologij, popolnoma 
kverulantske verižniške politike, ko- 
rupcionistične morale v prid oseb
nih ali drugih malenkostnih konce
sij ter se popolnoma emancipirati v 
svrho svoje lastne konsolidacije, ker 
le, če bo delavstvo v tem zmislu 
konsolidirano in enotno organizira
no, bo predstavljalo moč. ki ji pri
pada bodočnost. Organizacija de
lavskega razreda proti organizaciji 
kapitalističnega razreda. To  sta dva 
ločena svetova današnjega razvoia.

V ta namen je treba dela. Če 
ima delavstvo deset, petdeset, sto 
različnih organizacij, vse morajo 
sporazumno in vzajemno sodelovati. 
Naša organizacijska mreža mora 
biti tako tesno zvezana po sodelo- 
vaniui da vsa javnost ve in spozna, 
da je vse to ena organizacija in eno 
delavsko gibanje, gibanje delavske- ' 
ga razreda. Vprašanje delavskega 
razreda  je danes svetovni problem, 
zato mora biti gibanje svetovno.

Delavci, delavske organizacije, 
ne zapirajte se v svoje lokale, ne v 
svoje administrativne seje; pojdite 
marveč med delavstvo, med organi
zacije in izpričajte, da je vaš interes 
isti kakor njihov in da ste njih zve
sti sobojevniki.

Z razširjanjem naše propagande 
in sodelovanjem vsega delavskega 
gibanja postane delavski razred si
la, ki bo lahko izvojevala svoje pra
vice.

Brez na j večje agilnosti pa osta
nemo še dolgo sužnji.

Kdo izmed vas m ara ostati su
ženj .

Menimo, da nihče!

Tone Maček: 95

Stuiaf /tuMfocgu
Vlegel se je blizu nekega ognja v 

trdo posušeno travo, prej pa je še z 
vžigalico skrbno preiskal prostor, če 
ne leži v bližini kaj sumljivega, kar 
bi lahko pustilo sledove na njegovi 
obleki.

»Le kje sta Janez in M eta? Ka
kor bi se bila v zemljo vdrla.«

Dve ženski sta ponujali okrog 
črno kavo. P rva  jo je nalivala iz ko
sitrnega vrča v čašice, ki jih je dru
ga nosila v košari za njo. P o  tri k raj
carje  čaša. Imeli sta malo uspeha.

Za cerkvico svetega Jošta se je 
začelo svitati. Obrisi bližnjih pred
metov in vrhovja dreves so postajali 
jasnejši. Konture sosednjih gora so 
se že mogle razločevati. Brila je 
ostra, hladna sapa in ljudje so se še 
bolj zavijali v svoje suknjiče in v kri
la in se stiskali drug k drugemu. Po 
poti iz gozda so začeli prihajati prvi 
jutranji romarji iz rudarskih revirjev 
v globokem Zasavju in iz obsežne

dobovške fare, ki so si skozi gozdno 
temo svetili s svetilkami in treska- 
mi, da pridejo pravočasno k zgodnji 
maši. Začeli so prihajati peki, s koši 
je spreminjal v čisto raztopljeno zla- 
polnimi kruha, ki so si vsi zasopljeni 
brisali pot z obrazov. Nekdo je celo 
z zdelanim kljusetom pripeljal vozi
ček, na katerem je imel naložen sod
ček in več zabojev. V enem so ro
potale steklenice s kislo vodo. Za
peljal je proti mežnariji. Ubogi ko
njiček je kar klecal v kolenih, ker je 
moral vso noč voziti v breg.

Porajal se je nov, jasen poletni 
dan. Ljudje so se začeli dvigati s t r 
dih ležišč in so začeli hoditi sem in 
tja, da razgibljejo otrple ude. Oni, 
ki so bili bolj vajeni reda in snage, 
so se zaman ozirali okrog, kje bi 
mogli dobiti malo vode, da bi si vsaj 
obraze osvežili. Ampak umivanje je 
bilo drago. Krajcar za kozarec vode. 
Nekateri so si z ju tranjo  roso zmo
čili obraz, drugi so enostavno plju
nili v robec in si z njim izbrisali oči.

V zvoniku pri sveti Neži je zače
lo trijančiti. P rvo  vabljenje. Nekateri 
so že hiteli v cerkev. Več radi spre

membe kakor iz potrebe.
Franceta, ki je bil medtem zadre

mal na trdi zemlji, je nekdo pocukal 
za rokav. Planil je pokonci. Bila sta 
Janez in Meta, neprespana, a ven
dar dobro razpoložena.

»Si se naspal?«
»Komaj da senu malo zadremal. 

Kam pa sta izginila? Povsod sem 
vaju iskal.«

»Midva pa tebe.«
»Če nista tudi vidva prenočevala 

kje v grmovju?«
»A, vidiš ga, vidiš ga, kako je 

dobro poučen. Najbrže si ti tudi sti
kal po grmovju. Z uspehom?«

»Da bi jih vrag!«
»Ha, ha, le nikar se ne delaj ta

ko nedolžnega. Saj nisi bil sam.«
France je pljunil ob neprijetnem 

spominu, vstal in si otepel bilje raz 
obleke.

»Kaj pa naj zdaj počnemo?«
»Pojdimo1 gori k svetemu Joštu, 

da vidimo solnčni vzhod.«
Gori na vzhodni strani cerkvice 

je stoje in sede že čakala gruča lju
di na porod novega dne, ko se bo 
pojavil zlat solnčni rob izza hribov

Hitlerjev volilni govor. Hitler je 
imel svoj plebiscitni govor v . Ham
burgu, kjer so nedavno konstatirali, 
da je 11.000 komunistov organizira
nih. Govornik se je najprej pobahal, 
kako je prevzel brez odpora Hinden- 
burgovo nasledstvo. Svoje pristaše 
je pa potolažil, da se njegov pro
gram ne da uresničiti v nekai ted
nih. Kritika ni dovoljena, je rekel. 
Inozemstvu pa je povedal, da se 
Nemčija ne odreče enakopravnosti, 
sicer pa je za mir.

Ali si 2e poravnal naroč
nino? Ako Se ne, stori 
takoj svojo dolžnosti

okrog Laškega. Vse vzhodno obneb
je je bilo jezero raztopljenega zlata. 
Doline je pokrivalo morje mlečne 
megle, iz katerega so se kakor ze
leni otoki dvigali hribje.

Tedaj je množica vztrepetala. Iz
za rožasto obrobljenega gorskega 
vrha se je počasi pojavljal oster k ra 
jec vzhajajočega solnca, sprva ba- 
krenordeč, a čim širji je postajal 
in čim višje se je dvigal, tembolj se 
to in ko se je tudi njegov spodnji 
rob odločil od: zemlje, ni bilo več 
mogoče s prostimi očesom zreti vanj. 
Molčeče in nape to  pričakovanje lju
di je popustilo in se umaknilo vese
lemu, gostolečemu besedovanju. — 
Otrplost hladne noči je izginila in po 
prebujeni zemlji se je začela razli
vati blagodejna toplota. Hladna sapa 
je popustila, kdove odkod so se po
javile vzbujene muhe in čmrlji in mo
ški so zopet začeli odpenjati svoje 
suknjiče. V kapelici doli v kotlini je 
začel »zvonec! želja« zopet pozva
njati. V človeških srcih so se poleg 
starih porajale nove potrebe in nove 
želje.

(Dalje prihodnjič.)
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Podlost brez primere
Morala klerikalnega »Slovenca«

Doma in do svetu
Br r . . .  brr . . .  mraz ga pretresa, j

»Slovenec«, namreč dopisnik, je 
zvedel, da se pojavlja med delav
stvom želja po združenju vseh so
cialističnih delavskih gibanj, pa ga 
že trese mrzlica. S svojimi muholov- 
nimi frazami skuša dokazovati, da 
je to »moskovska taktika«, češ, s 
tem jim najbolj zmešami štreno. 
Moskva, Moskva, o to grozovito zlo, 
ki se ga mora vsak bogaboječi člo
vek bati, kakor samega škrata. Ali 
Moskva ne more biti tako grozovito 
zlo, zakaj, priznavajo jo kar vprek 
vse države, sklepajo z njo zveze in 
celo Italija in Francija se pulita za 
nje prijateljstvo. Tudi Vatikan se 
Pogaja z njo, ker bi rad živel z njo 
v prijateljstvu. Toda nas ne briga 
»Slovenčeva« pisava, ker vemo, da 
ima samo namen sejati nezaupanje 
med delavskimi gibanji, kar pa pri 
nas ne bo nič zaleglo. Za nas ob
stoja le etio važno dejstvo. To nam 
reč, da politika kapitalistične druž
be, ki jo strumno podpira tudi rimski 
klerikalizem, dovršuje mejno črto 
med kapitalističnim in delavskim 
razredom. Vedno številnejši in siro- 
mašneji je delavski razred, vedno 
manjši številčno in bogatejši je ka
pitalistični razred. Gospodarski pro
ces ustvarja razpoko med obema 
razredoma večjo in večjo. Slepec in 
bed:ak bi bil kdor bi tega ne videl.
In delavstvo to tudi vidi. Zaraditega 
je povsem naravno, da išče poti, ka
ko bi se ves proletarijat pravtako 
združil kakor je združen kapitali
zem s svojim zvestim pomočnikom. 
»Slovenec« naj pa to  vprašanje pre
pusti lepo delavstvu in naj se ne va
ra, da bo z intrigiranjem proti de
lavstvu še koristil kapitalizmu.

Polet v stratosfero se je srečno 
zaključil v Prekmurju. Belgijski pro
fesor Cosyns in njegov tovariš Eist 
sta v Belgiji poletela v stratosfero v 
znanstvene svrhe. Dosegla sta okoli 
16.000 m v išin e , p o tem  ju je pa veter 
zrtnesel preko Nemčije in Avstrije 
do Prekm urja, kjer sta  pristala. 
Prekm urci so jima prihiteli na po
moč. V pondeljek ju je pozdravila 
Ljubljana. Balon so prepeljali iz M. 
Sobote v Belgijo.

Novi predsednik učiteljske orga
nizacije. Na skupščini Jugoslovan
skega udruženja učiteljev je bil iz
voljen za predsednika Ivan Dimnik 
iz Ljubljane. Odbor ima sicer svoj 
sedež v Beogradu. Z ozirom na spo
re v učiteljski organizaciji je učitelj
stvo pozdravilo to izvolitev. Dimnik 
je tudi predsednik ljubljanske sek
cije.

Avstrijski kancler dr. Schuschnigg
izhaja iz koroške slovenske rodovi
ne. Njegov stari oče je bil še sloven
ski prvak. Kancler razume slovenšči
no. — Če je Hitler iz štajerske slo
venske rodbine in Schuschnigg: iz ko
roške, no potem so Nemci lahko po
nosni na oba svoja junaka, ki sta 
jim vzela vse državljanske politične 
pravice.

»Tretja sila« za Rusijo. Podpred
sednik nadzornega odbora vzhodno- 
kitajske železnice, Kučenov, je po
slal vsemu osobju te železnice okrož
nico, s katero jih bodri, da vz tra 
jajo v sedanjem' težkem in nevarnem 
položaju in naj ne skrbe za usodo 
železnice in za svoje eksistence, ker 
sovjetska vlada vodi o vsem točne 
račune in se lahko zanesejo na nje
no pravočasno zaščito. Za obrambo 
pravic sovjetskih državljanov v 
Mandžuriji in za obrambo sovjet
skih gospodarskih interesov je vse 
preskrbljeno. Oboroževanje Japon
ske in njeno provokantno nastopanje 
povzroča sicer skrbi, toda najboljši 
gospodarski in vojaški strokovnjaki 
so prepričani, da Japonska ne bo mo
gla preboleti svojih kritičnih let 1935 
in 1936. »Če pa bi kljub temu hotela 
Japonska kršiti mir na Daljnjem 
vzhodu«, zaključuje okrožnica, »bo 
P a  v tem trenutku izstopila tudi neka 
tretja  velesila, ki je zvesta prijate
ljica sovjetov.«

Kongres sovjetskih književnikov 
se vrši te dni v Moskvi. Predseduje 
miu Maksim Gorkij. Številni delega
ti so prispeli iz mnogih inozemskih 
držav.

V vsaki kulturni d ržav i uživajo politič
ni begunci azilno pravico, dokler se ne p re 
grešijo  zoper obstoječe zakone. Tudi naša 
d ržava  je nudila februarskim  žrtvam , ki so 
se jim pridružili sedaj tudi avstrijsk i kitler- 
jevci zatočišče. Vsi prebivalci naše  d r
žave so, ako izvzam em o peščico nacional
nih šovinistov, odobravali korektno posto
panje naših oblasti nap ram  žrtvam  av s trij
skega klerofašizm a. Ugled naše d ržave  pa 
se je s tem  dejstvom  dvignil tudi v  inozem 
stvu, k jer so odlični prijatelji svobode p ra 
vilno ocenili ta  korak  naših oblasti.

N edeljski »Slovenec« pa je sm atral za 
potrebno, da prvi v rže  kam en na žrtve  kle
rofašizm a, ki po nalogu Italije divja v  Av
striji. V zvezi s H itlerjevci om enja kleri
kalno trobilo tudi februarske žrtve , katere 
bi m enda n ajra je  spravil v roke krvnikom .

Znano je sicer, da »Slovenec« rav n a  po 
navodilih iz Rima. O dkod je dobil nalog, da 
napade begunce, ne vemo. Ali mu je n a ro 
čila črna in ternacionala, ali Rim, ali pa je 
ravnal po nalogu dunajskega kardinala  In- 
n itzerja, ki je kakor znano, glavni krivec 
avstrijsk ih  februarskih dogodkov.

»Slovenec« bi se rad  trkal po nacional
nih prsih. Potrebno  bo, da mu bomo ob p ri
liki poklicali v  spomin njegovo preteklost, 
zadržan je  izpred vojne dobe, z lasti pa ob

izbruhu svetovne vojne, ko so številni nje
govi čitatelji kričali »Srbe na vrbe« itd.

Za ž rtv e  feb ruarske revolucije nismo 
doslej nadlegovali p rav  nikogar, ker so se 
delavci v  polni meri zavedali svoje dolž
nosti in iz svojih skrom nih prejem kov po
m agali beguncem , ki so srečno ušli veša- 
lam klerofašistov.

Zavrnili smo pred k ratk im  celo ponu
jeni dar nekega klerikalnega prvaka, ki 
stoji uredništvu »Slovenca« v  M ariboru 
p rav  blizu. Ako bo potrebno, se bomo s to 
zadevo bolj obširno pobavili v  eni izmed 
prihodnjih številk.

Z adržanje avstrijsk ih  socialistov n a 
pram! naši d ržav i je tudi znano zlasti iz hir- 
tenberške afere. Menimo, da ne trdim o 
preveč, ako pribijem o, da imajo ti sodrugi 
več zaslug za našo državo , kakor pa m ar
sikateri slovenski klerikalec.

Glede stradajočih  rudarjev  pa priporo
čamo, da »Slovenec« preskrbi sam o en del 
onih sredstev , ki jih slovenski klerikalizem  
pošilja v  Rimi (ki se b ržčas porabljajo  tudi 
za zatiran je  naše manjšine v Italiji). P re 
pričani smo, da rudarjem  ne bo treba  več 
stradati.

H ujskanje napram  žrtvam  avstrijske  
reakcije je nova podlost, ki jo je  zakrivil 
»Slovenec«. D elavci si bodo to prav  dobro 
zapomnili.

Ljubljana
PROMENADNI KONCERT DE

LAVSKE GODBE »ZARJE« se na 
željo občinstva ponovi v soboto, dne 
25. avgusta 1934 ob 20. uri v .Zvezdi’ 
v Ljubljani. — Poleg drugih skladb 
je na sporedu: Vzbujenje duhov. De
lavski pozdrav, Od Urala do Baj- 
kala, Trojka, Rdeči sarafan, venček 
ruskih pesmi. Dirigent kapelnik Da
nilo Cerar. Sodrugi, pridite na ta 
koncert.

Jesenice
Kranjska industrijska družba nam je

sporočila, da ni res, da zah teva  od prosil
cev za delavska stanovanja  cele v rs te  raz 
nih legitim acij, kakor smo to poročali v 
štev. 63 dne 11. t. m. v  našem  listu. R azpo
ložljiva stanovanja  oddaja K1D prvenstveno  
delavcem , ki so dobro kvalificirani in de
lavcem , ki jih hoče za m arljivo delo na
graditi. O bjavljam o to vest, ker ne m a
ram o delati nikom ur krivice. U redništvo.

Jeseniška jajca? Na naše poročilce o 
jeseniških jajcih nam  odgovarja  »Sl. Narod« 
in kliče: »Glej ga tatu , ujel se je.« P a  ni 
tako, gospoda. Konzum, na katerega  m e
rite, še ni prodajal ja jc  po 14— 16 za kova
ča, nego jih je dajal najm anj 18 za kovača 
in to p rvovrstn ih . Vedno so bili člani zado
voljni z njimi, in to veliko bolj kakor pa z 
onimi na trgu, čeprav  jih je bilo nad 20 za 
kovača. Bila so lepša in zdravejša , tako da 
je vsakdo imel relativno več od njih kakor 
pa od onih cenejših. S icer pa, če jih p ro
daja na trgu km et ali B osanec več za ko
vača, ali ste ga vprašali, koliko režije im a 
itd .? In, ali s te  vprašali, koliko stanejo jajca 
na debelo? S laba Din 0.50 komad, dobra 
Din 0.55 kom ad, in to fco. P tu j, fco. Brežice, 
fco. K arlovac itd .? Glede kvalite te  pa n a j
boljše odgovarja  dejstvo, da jih ima —- ka
kor smo se inform irali —* oni konzum, ki 
naj bi bil napaden, vedno prem alo, tako so 
ljudje zadovoljni z njimi. — Tudi zarad i 
sadja se zvija »Narod«. Tu pa  ne bosta  
pom agala nobena zvijača in izm otavanje, 
zlasti ne izgovor na šušm arstvo. Mi prav  
dobro vem o, da sadje in sočivje dejansko 
v špecerijske trgovine ne spadata  in zarad i 
tega ga tudi konzumi ne prodajajo. Vemo 
pa, da je že v  mnogih m estih organizirala  
m estna občina vzajem en dovoz sadja, ki 
ga je  prodajala ali v  lastni režiji ali pa ga je 
nudila ceneno trgovcem  s sadjem , pri tenj 
pa cene m aksim irala. V Italiji je izšel pred 
nekaj leti celo tozadeven zakon, ki hoče 
prvič spraviti dom ače grozdje in sadje do
ma v denar, drugič pa hoče ljudstvu sadje 
nuditi po zmernih cenah. Tu bi m estna ob
čina in socialni odsek lahko m arsikaj sto 
rila. P om agala  bi domačim ljudem, na d ru 
gi strani pa bi pom agala tudi našim  sloven
skim sadjarjem ' in sadjarjem ' po južnejših 
krajih  naše  sadonosne domovine. P ra v  isto 
je s sočivjem . Zadruge pa zaenk ra t — na 
žalost — še niso toliko koncentrirale po
trebe m esta, da bi mogle o tvoriti lastne ze- 
lenjadne trgovine, kakor im ajo to delavske 
zadruge drugod. M orda pojde to sčasom a 
tudi pri nas. Če potrebuje gospoda okoli 
občine za pomoč m eščanom koncesije, ni 
nič lažjega kakor to. Dobila jo bo h itro  — 
in ne bo ji treba  dajati izjav , da je ta  in ta 
lokal preblizu cerkve, da bi se lahko kaka 
koncesija odvzela, kakor se je to zgodilo 
pred nekaj meseci neki delavski zadrugi 
na Jesenicah, čeprav  je v  tem' okolišu cela 
v rs ta  nedotaknjenih sličnih koncesij. Glede 
obdavčenja pa pogreva dopisnik »Slov. Na
roda« sta ro  čenčo trgovcev  in obrtnikov, o 
kateri ve v sak  človek, ki ima kaj vpogleda 
v zadružno gospodarstvo , da je bila in je 
prazna beseda. Če g. dopisnik »Sl. N.« tega 
ne veruje, se lahko obrne na našega dopis
nika, ki mu bo preskrbel točen vpogled v 
to, koliko davkov, taks in trošarin  je  pla
čala — recim o — največja  delavska za
druga na Jesenicah lani. Naj kar pride, v i
del bo lahko še kaj, da bo za  prihodnjič 
imel še lažjo priliko zadevati v  živo!

LeSe pri Prevaljah
Vpokojenci iz Leš nam  poročajo: Vpo- 

kojeni srno bili m eseca feb ruarja  t. 1. De
lali sm o 28 do 33 let v  rudniku in ves čas 
•plačevali prispevke v bratovsko  skladnico. 
Po  preteku pol leta smo prejeli vpokojitve- 
ne odloke. P riznan ih  nam  je bilo sam o 14 
let. N am esto 500 do 600 Din smo prejeli 200 
do 250 Din m esečne pokojnine. D rugo bi 
menda m orali dobiti iz A vstrije, čeravno 
smo v sa  dolga leta plačevali prispevke za 
B ratovsko skladnico v Lešah. P o  7 m eseč
nem čakanju bi bilo m enda že čas, da se ta 
zadeva uredi in da bi prišlo 10 revežev  do 
zasjužene pokojnine. P riporočam o, da se 
zastopniki delavstva zanim ajo za s tv a r  in 
in tervenirajo  pri glavni b ra tovsk i skladnici.

Novice iz rudnika Leše pač niso nikoli 
nič prida. Več je žalostnih kakor veselili, 
tako da o tem  že sploh govoriti ne m aram o 
več. P rem oga še zm eraj ni! Toda delo je 
zopet zahtevalo svojo ž rtev  in sicer se je 
ponesrečil nek paznik, ki bo najbrže pohab
ljen za celo življenje, če bo sploh okreval.
— Sicer pa nismo natančno inform irani o 
celi zadevi, ker nam je dostop v rudnik za- 
branjen. P red  nekaj dnevi je bil m enda do
pisnik (ali k ar je?) od nekega znanega 
dnevnika na licu m esta, m enda brez dovo
ljenja m erodajnih faktorjev! Mogoče bomo 
kmalu čitali bolj obširno poročilo. — Zaen
k ra t vprašam o g. obratovodjo, ali bo tudi 
sedaj tako strog, ko gre za povsem  drugo 
osebo, kakor nedavno tega, ko je bilo tre 
ba nekoga na lahek način odriniti. Več 
drugič! P ika!

Maribor
Prednaznanilo! Prednaznanilo!

30. septembra 1934 
I. DELAVSKI KULTURNI

DAN V MARIBORU
(Na igrišču DSK »Svobode« pri 

Magdalenskem parku)
18 društev — 400 sodelujočih 

Vstopnine ni
I. delavski kulturni dan v Mariboru, ki

bi se m oral v ršiti dne 16. septem bra t. L, 
je preložen na 30. septem ber.

Mestni svet je  na zadnji seji izdal nova 
gradbena dovoljenja za 5 novih stanovan j
skih hiš, zg rad itev  raznih delavnic in skla
dišč. M estna občina pa bo m enda v  tem  
letu popolnom a pozabila, da je tudi sam a 
kot socialna ustanova dolžna sto riti nekaj 
za  omiljenje stanovanjske bede.

Zaključna prireditev mariborskega ted
na. Minulo nedeljo se je v rš ila  na m ari
borskem  otoku zaključna prireditev  m ari
borskega tedna. Na program u so bile ra z 
ne športne točke, um etni ogenj itd. Obisk 
je bil ogrom en. P rired itev  je tra ja la  pozno 
v noč.

Popravni izpiti na tukajšnji klasični 
gimnaziji za redne učence I. in II. razreda  
bodo 25. avgusta , za ostale razrede  27. av 
gusta  t. 1. Vpisovanje v  I. raz red  se bo 
vršilo  3. septem bra od 8. do 10. ure, za II. 
razred  4. septem bra od 8. do 9. ure, dne 
5. septem bra pa za ostale razrede. Šolnina 
in druge pristojbine se m orajo plačati pri 
vpisu.

Vpisovanje na trgovski akademiji v 
Mariboru se bo vršilo  dne 1., 2. in 3. sep
tem bra od 8. do 12. ure. Dopolnilni, izpiti 
bodo 28. in 29. t. m. P rip rav lja ln i izpiti pa 
30. in 31. avgusta.

Zaključek šahovskega turnirja. Minulo 
sredo je bil zaključen m ednarodni šahovski 
turn ir v  M ariboru, ka terega so se udeležili 
tudi številni inozem ski m ojstri. P rv o  in d ru 
go m esto sta  si delila P irc  in Steiner, tre tje  
pa je zasedla V era M enšikova.

Iz norišnice k advokatu. Minuli to rek  
je prišel v  neko advokatsko p isarno nek 
moški, ki je  hotel vložiti tožbo za odškod
nino proti zdravnikom , ki so ga baje dali 
zapreti rad i neoprav ičenega zd rav ljen ja  
bolnikov. Ker se je mož nekam  čudno ob
našal, so ga začeli takoj točnejše sp raše
vati, kaj je in od kod je prišel, nakar je ču
den klijent povedal, da je delal na v rtu  
umobolnice v Studencu pri Ljubljani, od 
koder j e baje minuli petek ušel in prišel 
peš v  M aribor, da bi tožil svoje sovražn i
ke. U beglega pacijenta umobolnice so diri
girali v bližnji OUZD, ker je pravil, da so 
mu krivi zdravniki bolniške blagajne. Mož 
se je dal mirno pregovoriti in je brez ugo
vora odšel.

Preureditev mestnega kopališča. De
lavci gradbenega u rada že nekaj dni po
pravljajo  no tran jost m estnega kopališča, ki 
bo na novo preurejeno.

Lekarniško nočno službo vrši ta  teden 
lekarna »Pri Zamorcu« v Gosposki ulici.

Preprečena nesreča. V P obrežju  je nek 
stavbinski delavec prišel v  dotik z visoko 
napetostjo  električnega voda. K sreči se je 
v  bližini nahajal m onter m estnega elek trič
nega podjetja, ki je p ravočasno  odklopil tok 
in s tem 1 rešil delavca sigurne sm rti.

Kranj
Karl Marx in — »Gorenjec«. K ranjski 

klerikalci so v  »Gorenjcu« napisali, da ma
likujemo M arxa. No, to bodo že vedeli, da 
m arksizem  ne u stv a rja  svetn ikov  in da to 
zadevno nočemo posnem ati klerikalcev. P r i
zna pa, da je bil M arx v  »najboljšem« slu
čaju učenjak, ki »se je zmotil, kakor se jih 
je že mnogo pred njim in se bodo tudi za 
njim«. Oni pa, ki se bore za  m arksizem , so 
po mnenju »Gorenjca« oponašalci. Mi bo
mo sam o navedli de js tv a : Č egavi »opona
šalci« pa ste k lerikalci? — Kdo pa je bil 
oni, ki je dal na grm adi sežgati H usa? Ali 
se je »zmotil«? P ove jte  im ena španskih 
inkvizitorjev, na katerih  povelje so gorele 
grm ade z živimi ljudm i? Ali so se inkvizi- 
torj »motili«? P a  vendar niso bili niti v  
najboljšem  slučaju učenjaki! — Ali ste se 
klerikalci »motili, ko ste proslavljali faš i
zem  in mu v Italiji in Nemčiji pom agali do 
moči, sedaj ga pa preklin jate in se navdu
šujete za dem okracijo. Kako hinavsko! P u 
stite  M arxa lepo pri miru, v Vaših v rstah  
nim ate v celi tisočletni zgodovini človeka 
niti »učenjaka«, ki bi toliko napravil za  de
lavstvo  kot K arl M arx. Se razum em o?!

»Visoke« plače uradn ištva  D elavske 
zbornice še vedno ne dajo spati klerikalne
mu »Gorenjcu«. Jezuitsko ponižno zamolči, 
da so govorniki na shodu javno povedali, 
kakšne plače prejem ajo nam eščenci D elav
ske zbornice (med njimi seveda tudi trije 
nam eščenci, ki so po m išljenju klerikalci!). 
M arksistični govorniki so bili toliko pošte
ni, da niso plač nam eščencev D elavske 
zbornice prim erjali s plačam i visokega kle- 
ra, da bi delavstvo  moglo prim erjati dohod
ke teh in onih. No, bomo pa »Gorenjcu« da
nes postregli s par podatki. G ospodje kano
niki, ka tere  plačuje d ržava  (so državni 
uradniki), im ajo m esečne plače ca. Din 4000 
(štiri tisoč). Seveda imajo potem, še druge 
dohodke: m aše in podobno. Stanujejo v lepih 
hišah P re d  škofijo te r  im a v sak  brezplačno 
stanovanje , ki bi zadoščalo za veččlansko 
rodbino visokega d ržavnega uradnika. To 
so stari, sam ski ljudje. In če prim erjam o 
njihove dohodke z dohodki u radništva zbor
nice, vidimo, da so dohodki kanonikov za 
eno tretjino višji, kakor dohdki nam eščen
cev D elavske zbornice, dasi so uradniki 
zbornice poročeni in im ajo otroke. Kje je 
tu p rim erjava, gospodje od »Gorenjca«? 
Ali ne bi mogli ti dobro plačani gospodje

od svojih dohodkov dati 30 odsto tkov za 
brezposelne in lačne? O dgovorite, koliko 
dajo! Ako pa klerikalni »Gorenjec« želi, da 
pričnem o med u radništvom  »Delavske zbor
nice« propagirati »belo kugo« in celibat, naj 
prične pri svojih som išljenikih! — »Gorenj
ca« tudi p rav  ponižno vabim o, da pove: 
kakšne plače prejem ajo župniki od države, 
koliko im ajo dohodkov od pogrebov, po
rok, maš, te r  koliko jim  nesejo zem ljišča? 
Sam o zata jiti ne sm e ničesar. P rosim o ga 
pa, da ne začne pri kaplanih, glede katerih' 
že vnaprej priznam o, da so slabo plačani.
— To polemiko nismo izzvali mi, tem več 
»Gorenjec«, zato  upam o, da bo v sa j en
k ra t č itateljem  povedal resnico.

Podpore za brezposelne in »Gorenlec«.
V proračunu D elavske zbornice je Din 100 
tisoč, ka tere  m ore zbornica tekom' leta ra z 
deliti za  podporo brezposelnim . Za »Go
renjca« je ta  znesek prenizek. V prašam o 
ga: koliko ste dali klerikalci v proračun 
ljubljanske oblasti, ki je znašal okroglo 50 
milijonov, za podporo brezposelnim ? Na
vedite številke in odstotno prim erjavo? Na
dalje: Zakaj niste klerikalci uvedli brezpo
selno zavarovan je , ko ste bili v  vladi in je 
bil celo m inister za socialno politiko Vaš 
p ris taš?  Sedaj, ko ste v  opoziciji, ste  kar 
naenkra t našli v  Vaši ogrom ni ropotarnici 
srce za brezposelne delavce. Čudni tiči, ki 
govore drugače, kadar so v vladi, in kadar 
so v  opoziciji. P a  vendar ne boste rekli, da 
ste povišali prispevke za B orzo dela, ko 
ste bili na v lad i?  Ja , ja, huda reč, če se 
prim erja V aše postopanje pred petimi in 
več^ leti s sedanjo Vašo radikalno taktiko 
in še bolj radikalnim i zahtevam i. Recimo, 
če prim erjam o klerikalno ljubezen napram  
delavstvu v A vstriji, pa V aše zahteve in 
obljube! Ali pa postopanje k lerikalcev v 
Španiji napram  delavstvu?  O tem  bi se da
le napisati cele knjige. Vidite, gospodje, zgo
do vina uči m arksiste, da Vami ne smemo 
prav  nič zaupati, ker so V aša dejanja d ru
gačna kot besede.

za Cankarjevo dru
žbo. Za 20 Din dobi 
vsak član 4 lepe 
knjige. = = = = =
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M arjan T elatko:

Porotilo o družini 
Franca MoZine

(K ratka zgodba iz današnjih  dni.)

1.
Skozi temo krožeč s signalno 

svetilko, je dajal znake, mahal in pi
skal na piščalko, France Možina. 
Stroj je sopihal in vozovi so se p re 
mikali gor in dol po tiru. Cul se je 
ropot, žvižg in kletev od vseh strani. 
Moralo se je premestiti vse nepo
trebne vozove s tre tjega tira, kamor 
je imel priti brzecl Nagnil se je pr
vič, da odklopi voz in smuknil je pod 
odbijače. Cez dvajset minut je mo
ralo biti delo končano. Tekel je po
leg voza; krožile so vžgane, bele 
svetilke in dajale znake premikanju. 
Nagnil se je v drugič, da zopet od
klopi nov voz — še 17 minut je bilo 
na razpolago. Voz je. odklopil. Ko je 
manjkalo samo še 14 minut, se je 
podvlekel v tre tje  in dva jeklena od
bijača sta  mu stisnila prsa. Padel je 
na sneg. Malo pozneje — manjkalo 
je 10 minut do prihoda vlaka, je iz

dihnil. Takoj so o tem obvestili po- 
stajenačelnika. Izjavil je, da mu je 
ta slučaj zelo neprijeten. No. kar se 
tiče dela, naj se nadaljue brez vsa
kih skrbi in otožnosti. Po 7 minutah 
je na postajo prihrumel brzec. O gro
men, črn in nepristopen dogodku, ki 
se je odigral pred njegovim pri
hodom.

2 .
Ženi Franca Možine so sporočili 

nesrečo. Jokala je. V tolažbo so ji 
govorili, da je gospod postajenačel- 
nik ukazal, da se ji brza  pomoč iz
plača na blagajni. Drugi dan so jo 
na blagajniškem okencu odpravili. 
Uradnik pod debelimi naočniki jo je 
vprašal za ime in priimek. Sveženj 
od 12 desetakov in nekoliko niklastih 
dinarjev ji je izročil, na kar je z rde
čim svinčnikom; prevlekel v spisku 
ime Franca Možine. Popoldne istega 
dne, ga je s tem denarjem tudi po
kopala.

Ker je F ranc  Možina umrl in ker 
ni več postojal in ne pripadal postaj
nemu osobju, je po treh dneh dospel 

I s postaje uradini spis, da se vdova

Franceta  Možine, bivšega dnevni- 
čarja-kretničarja , izseli do 1. iz s ta
novanja. In se je izselila. Našla si je 
stanovanje v predmestju. Obrnila se 
je za pomoč na občino, na urad za 
zavarovanje delavcev in Borzo dela, 
a povsod so jo odbili zaradi »denar
ne krize«. Da ne pogine od lakote, 
je prala in ribala kot dnevničarka.

3.
Zima je bila huda za njo 

in njeno štirinajstletno hčerko. Ne
koč, ko je prala za koritom perilo, 
je občutila bol in naglo menjanje 
temperature. Odšla je v stanovanje, 
podprla se je na svojo hčer. Po dva
najstih dneh je umrla. Občina jo je 
pokopala na svoje stroške. Za krsto 
je šla njena hči, pred krsto  pa du
hoven. Sveča v njegovi roki, črn 
plašč na knjigi. Bil je vlažen dan in 
sneg je padal pomešan z dežjem.

4.
Rozika, liči F ranca Možine,^ po

nesrečenega dnevničarja-kretničarja 
na železniški postaji, je služila v hi
ši nekega gospoda. Imela je delav
sko knjižico, za katero  je plačevala

davek. Gospod, pri katerem  je bila 
v službi, je bil dobavitelj pšenice za 
vojsko, a njegova gospa predsedni
ca za zaščito izgubljenih deklet. Ta 
gospod je imel sina, oblečenega po 
poslednjem modnem kroju, z belo 
kravato  in svileno ovratnico, finimi 
gladkimi rokami, belimi kot vosek. 
Rozika je imela rdeče, razpokane ro 
ke, široka bedra. Dopadla se mu je. 
Neki večer jo je dobil. Podala se mu 
le pod pretnjo, da izgubi službo. Med 
drugim ji je govoril, da je boljše tu 
pri njem, v topli sobi kakor pri dru
gemu, zunaj na mrazui. Oče je doba
vitelj pšenice, se je smejal. Dekle je 
bilo zdravo, pa se ni imel kaj bati.

5.
Prišlo je drugo leto. Rozika je 

pogostcma menjala službe. Nekega 
dne je porodila sina. Hotela ga je 
zadaviti, a so ji to preprečili. Odpe
ljana je bila na policijo, k jer so jo 
izprašali in nato zaprli. Po  preteku 
meseca je bila sojena. V dobro so ji 
šteli lepo vedenje, a ker se krivec ni 
našel, je bil otrok oddan v dečji za- 

: vod, dekle-mati pa obsojena za dve 
I leti v poboljševalnico za ženske.

Delavski pravni svetovalec
(Sv. Križ pri R ogašk i Slatini)

Ptuj
Brezposelne podpore. V m ariborskem  

nacionalističnem  lističu je izšlo poročilo, da, 
se je za  dosego brezposelnih podpor delav
stva  energično zavzela  sam o N SJ. Tako je 
bilo baje posneti iz besed tovariša  p redsed
nika. Ti presneti »rdečkarji« se pa seveda 
sam o hvalijo. — V pom irjenje »nacijem« naj 
povem o, da so »rdečkarji« izvedli tozadev 
no in tervencijo  pism eno in osebno v  L jub
ljani in M ariboru. L až je to rej trd itev , da 
se m arksistična organizacija  ni zavzela za 
izplačilo brezposelnih podpor. To izrabljajo  
sedaj ag ita to rji p lavih in skušajo pridobiti 
delavstvo, da bi jim nasedlo. S icer pa bomo 
videli, kako bodo »naciji« nastopili proti re 
dukcijam  mezd d e lavs tva  v Petoviji.

Smrt v valovih Drave. P ri vojaški vež- 
bi na D ravi je minuli če trtek  spodrsnilo ne
kem u vojaku. Izginil je v  valovih D rave 
pred očmi številnih tovarišev .

Studenci pri Mariboru
Uspela prireditev. P odružnica »I. delav

skega ko lesarskega d ru š tva  za d ravsko  ba
novino« v S tudencih je priredila minulo ne
deljo na  v rtu  gostilne M raz posrečeno pri
red itev . Ig ra la  je godba ko lesarjev , pevski 
odsek »Svobode« iz M aribora pa je zapel 
več lepih delavskih in narodnih pesmi. Obisk 
je bil nad vse lep. Želimo studenškim  ko
lesarjem  obilo razm aha.

Svoji k svojim
Kam niško delavsko pevsko društvo  

»Solidarnost« priredi v  nedeljo, dne 2. sep
tem bra  t. 1. izlet na Jesenice. Za svoj 15- 
letni jubilej si je d ruštvo  stavilo  nalogo, da 
naveže  stike z delavci-trp in i v drugih k ra
jih. V ta  nam en je d ruštvo  priredilo  letos 
izven K am nika že dva lepo uspela koncer
ta. P rv i se je  v ršil dne 8. aprila  v  Mekinjah, 
drugi pa na B inkoštno nedeljo, 20. m aja v 
Gornjem gradu. Publika je bila navdušena. 
O sobito delavske pesm i so osvaja le  navdu
šena srca poslušalcev, kar najbolje priča, 
da si delavska pesem  u tira  pot tudi izven 
industrijsk ih  kra jev . V času, ko delavstvo  
celega sveta , p rež iv lja  težke dneve, je po
trebno  m edsebojno sporazum evanja. P o 
vsod  je treb a  povdarja ti delavsko solidar
nost in bodriti delavce k vztrajnosti. D elav
ska pesem  je za to najboljši pripomoček.
— D elavsko pevsko d ruštvo  »Solidarnost« 
opozarja  v sa  delavska d ruštva  naše lepe 
G orenjske, da priredi 2. septem bra svoje 
izlete po G orenjski, in sicer: v  K ranj, Lesce 
in B led te r na Jesenice. Spored: Ob 7. uri 
odhod iz Kamnika, ogled m esta K ranj, ob 
9. uri odhod, ob 11. uri odhod z B rezja , na 
B ledu ostanem o 2—3 uri, nato se odpelje
mo proti Jesenicam . Z večer ob 8. uri pa bo 
izvaja l zbor v  veliki dvorani D elavskega 
doma na Jesen icah  svoj izletniški koncert. 
Na sodružno svidenje!

,.Prijatelj Prirode"
»Prijatelj Prirode«, Maribor. V nedeljo, 

26. avgusta : Izlet na Pohorje . O dhod v so
boto, dne 25. avgusta  z vlakom  do R uš, čez 
Klopni vrh na Pesek , odtod čez Jagerske  
peči, Sv. T rije  kralji na Slov. B istrico. — 
Izlet v Logarsko dolino je radi tehničnih 
ov ir preložen na 2. septem bra. Vozna cena 
za tja  in nazaj Din 70.—. Pelja li bi se do 
T illerjeve koče, potem izleti k vodopadu 
R inke in na O krešelj. U deleženci naj se ja 
vijo  do 25. av g u sta  pri s. Pelikanu v L jud
ski tiskarni, pri članih odbora ali v petek 
ob 19. uri v društvenem  lokalu, R uška ce
sta  5,

Vprašanje: V tukajšnjem  rudniku no
čejo delavstvu  p lačevati m ezde za teden 
dni bolezni. Izgovarjajo  se, da tozadevno 
določilo obrtnega zakona za n je ne velja, 
ker baje obrtni zakon ni veljaven za ru 
darje. V prašujem o torej tukajšn ji naroč
niki »D elavske Politike«, če veljajo  tudi za 
rudarje  določila obrtnega zakona, ki ščitijo 
službeno razm erje  delojem alcev?

Odgovor: V »D elavski Politiki« smo že 
p a rk ra t ugotovili, da velja obrtni zakon tu
di za  rudarje  in vsled  tega v sa  določila 
obrtnega zakona, ki ščitijo delavce v času 
bolezni, izs tav itve  itd., to je §§ 219, 220 
itd., sploh celo poglavje o pom ožnem  osobju 
od § 206 do § 251 obrtnega zakona.

§ 433 obrtnega zakona nam reč izrecno 
pravi, da se uporabljajo  odredbe obrtnega 
zakona tudi na ono osebje, ki opravlja po
sle v podjetjih in poklicih, navedenih  v toč
kah 1, 2, 4, 5, 6, 9, 12 in 13 odstavka 2 § 1

V Arizoni je bila šestletna deklica 
po imenu June Robles ugrabljena 
pred več tedni proti odkupnini. Bila 
je rešena iz železne kletke v pusti
nji, kjer so jo lopovi imeli zaprto. 
Zdaj bo ta otrok z očetovim dovo
ljenjem' nastopal na gledaliških odrih. 
Podjetniki, ki računajo, da bedo ljud
je drli v teatre, da vidijo tega otro
ka, so obljubili očetu tisoč dolarjev 
tedensko.

Preprosta  farmska dvojica v Ka
nadi je pred kratkim dobila petorč- 
ke. To je redek slučaj in takoj se je 
dobila podjetna glava, ki bi rada 
spravila petorčke z m aterjo  vred na 
čikaško razstavo  in jih kazala rado
vednežem kakor kažejo opice, ki se 
guncajo. Farm ar je prejel ponudbo 
250 dolarjev tedensko in 30 odstot
kov vseh dohodkov, če da petorčke 
in ženo na razstavo; farm ar je brž 
pristal. Toda petorčki so oboleli in 
zdravnik je razveljavil pogodbo. Ka
kor poročajo, je farmarju prav — 
ker ga je nekdo opozoril, da bi lah
ko dobil več za kazanje otrok na 
razstavi.

Čikaška razstava je sama na se
bi velikanski cirkus izkoriščanja 
ljudskih žepov. Razstava ni bila še 
stara osem dni, ko so že imeli naj
manj trije koncesionarji opravka s 
policijo zaradi nagih žensk, ki jih 
kažejo bedakom za drag denar.

Vrsta predmetov denarnega izko
riščanja je dolga. Ni je stvari, ki iz- 
gleda ali se glasi količkaj nenavad
no, da je ne bi človeški gavrani ka- 
pitalizirali in denarno izkoristili. 
Vsak dogodek, naj bo še tako grd in 
zločinski, vsak prirodni fenomen jim 
pride prav, samo da napolni bla
gajno.

Nimamo nič proti temu, če se

tega zakona, kakor tudi na osebje, zapo
sleno v zavodih in ustanovah, ali poklicih, 
om enjenih v  točki 14 odstavka 2 § 1.

§ 1 obrtnega zakona pa v točki 2 iz
recno om enja: rudarstvo in rudniške n a 
prave.

V smislu tega  določila so to rej zašči
teni vsi delojemalci po obrtnem  zakonu, ki 
so zaposleni v ru darstvu  in rudniških na
pravah .

Ako vodstvo  v ašega  rudnika kljub te 
mu pojasnilu, ki mu ga z »Delavsko Poli
tiko« predložite potom  zaupnikov in orga
nizacije, ne bo hotelo plačati rudarjem  in 
drugim  delavcem  m ezde v slučaju bolezni, 
ali izs tav itve , Vami pač ne bo drugega p re
ostalo, kakor da vložite v  enem1 slučaju 
tožbo na sresko  sodišče v  R ogatcu. Sodi
šče bo potem  že lastnike rudnika podučilo, 
kako ie raz lagati naše  zakone, kot se je to 
zgodilo v  neštetih  drugih sodnih okrajih.

ljudje seznanijo z nenavadnimi in ne
vsakdanjimi pojavi. Nič ni slabega, 
če šestleten otrok nastopi na odru 
in pove svej doživljaj ugrabljen j a — 
ampak zakaj bi bil tak nastop vre
den tisoč dolarjev na teden?

Isto je s petorčki. Nič zato, če 
so postavljena na ogled — toda za
kaj bi ne bili postavljeni v kakem 
javnem zavodu v interesu vse jav
nosti, da jih vsakdo vidi zastonj, če 
hoče? Zakaj bi se morala privatna 
tvrdka okoristiti s tem, da je revna 
farmarka porodila naenkj-at pet 
otrok?

Kljub temu se vse to in še mno
go, mnogo drugega dogaja in uspe
va. Uspeva ? P a  še k a k o ! —  Zakaj ? 
Zato, ker so ljudje večinoma še 
otročji, da plačajo za vsako neum
nost in brezpomembnost, ki jih vabi 
s kričečo reklamo; nobene osebne 
koristi nimajo od tega, kljub temu 
gredo na limanice človeških ga- 
vranov.

Vse to bo trajalo toliko časa, do
kler bo ostal profitni sistem, ki daje 
priložnost, da prideš z najmanjšim 
trudom do čim največ denarja — da 
dobiš nekaj zastonj. To pa dosežeš 
le na ta način, da dobiš skupaj čim 
več bedakov, katere lahko potegneš. 
Kajti večina ljudi nima časa, da bi 
se zbrihtala in spametovala — pre
več je zaposlena z iskanjem senza
cij, čudežev in nečesa z a s to n j . . .

Človek je po naturi radoveden, 
baš to pa gavrani izkoriščajo za svo
je privatno obogatenje. Gospodarski 
sistem je pa tak, da jim to dovolju
je. Sistem je tak, da kdor je prefri
gan, lahko pride do sadov dela dru
gih brez lastnega dela.

In to je krivično!
(»Prosveta.«)

Razno
Rintelena so hoteli umoriti. Rin-

telenov sorodnik poroča iz Rima lon
donskemu listu, da Rintelen ni bil 
zapleten v avstrijski nacionalistični 
puč. Tudi se Rintelen ni hotel umo
riti sam, marveč so ga neki neznani 
ljudje hoteli umoriti, kar se jimj je 
pa ponesrečilo. Dopisnik obljublja 
podrobnejše poročilo, ko prejme no
ve informacije. — Torej prav tako 
kakor v Nemčiji.

Nemški poslanik Papen se je dne 
16. t. m. predstavil avstrijskemu 
predsedniku Miklasu. Takoj nato pa 
je odšel na dopust.

400 letnica odkritja Kanade. Pred  
štirimi stoletji je odkril Kanado 
Francoz Jacques Cartier, ki ni niti 
slutil, kako veliko in rodovitno za
ledje ima odkrito obrežje. Naselje
vali so se v  Kanadi najprej Francozi, 
Angleži in nazadnje Amerikanci. V 
Franciji proslave to obletnico.

Sodrug Filip Scheideman je z že
no odpotoval v Ameriko.

Mandžurska vlada (reci Japon
ska) je sklenila, postopoma odstra
niti z vzhodnokitajske železnice vse 
sovjetske uslužbence in jih nadome
stiti s svojimi in na ta način odstra
niti vsak ruski vpliv na to železnico. 
In res so zadnji teden mandžurske 
oblasti aretirale s te železnice 80 
višjih uradnikov, med temi 20 posta- 
jenačelnikov največjih postaj. Isto
časno so prepovedale uvažanje ru 
skih živil za železniško osobje. Ka
kor vse kaže. se bo ta  gordijski vo
zel mogel razvozljati res samo z 
mečem.

Hnidenburgova oporoka je bila 
objavljena. V njej so tri dejstva po
membna. Hindenburg poveličuje Hit
lerja, ki je dvignil nemški narod, da
lje, da je za Nemčijo najprimerneja 
državna oblika monarhija in končno, 
da mora vodstvo države ostati v  ro
kah vojske, to je, vojaške kam arile . 
Inozemski listi menijo, da je oporo
ka potvorjena. Zakaj, če je ne bi bilo 
treba popravljati, bi jo bili lahko ob
javili takoj po Hindenburgovi smrti.

kupujte svoje po
trebščine pri naših 

inserentth.

Pri „Gogali“ na Jesenicah
n a j c e n e j e  k u p i t e  obleke vseh velikosti, 
plašče, suknje, športne jopiče, razne hlače, 
perilo, sukna za obleke itd. Priporoča se

Ivan Gogala, Jesenice.

Vse za denar
Denarno izkoriščanje — najnizkotnejše početje. Trajalo bo, dokler bo

trajal profitni sistem.

Zatajil! ledno is p i l  M  in n  iz D nu  mkn v M m . ■ Min itn. M
Tiska: Ljudska tiskarna, d. d. v  Mariboru, predstavitelj Josip Ošlak v  Mariboru. — Za konzorcij izdaja in urejuje Adolf Jelen v Mariboru.


